

匠心服务 汇企为民

中国银行济宁分行持续优化跨境金融服务



优化跨境产品和服务 收汇“秒”入账

中国银行积极践行国家“推进高水平对外开放”战略,聚焦客户需求及体验,不断创新优化跨境产品和服务,打造“中银跨境直通车”品牌,为外贸企业提供高效、便捷的跨境金融服务,成为促进国际贸易结算降本增效的助推器。

济宁市多数进出口企业在跨境收款过程中面临来款笔数多、时间分散、业务办理脚底成本较高等难题。中国银行济宁分行围绕进出口企业结算特点和诉求,精准制定金融服务方案,帮助企业签约“中银跨境汇款直通车”产品。企业签约后,跨境收款入账时间由原来的1到2个工作日缩短至几秒钟,并支持全天候资金入账,打破银行营业时间限制,周末节假日均可直接入账,入账后客户自主网银结汇使用。“自从签约了‘中银跨境汇款直通车’,境外汇款都是自动入账,真是太方便了。”签约企业纷纷点赞。

今年以来,中国银行济宁分行对“中银跨境直通车”产品重点推广,现签约企业超30%,新签约数达到往年签约总数的二倍,其中九成为中小微企业,专精特新进出口企业签约率超过80%,极大地

中国银行济宁分行在国家外汇管理局济宁市分局指导下,坚定“外汇为民”的初心使命,充分发挥中行跨境业务优势,通过推动用汇便利、提升服务水平、加大政策宣传覆盖面,推动济宁市跨境业务增长。2025年前7个月完成跨境结算量25.39亿美元,服务涉外企业和个人7593家,跨境结算量及服务涉外客户数量保持市场领先,满足了市场主体跨境用汇的多元化金融需求。

提升了企业财务效率,减轻了资金流动性负担。

对个人用汇主体而言,经常需要办理留学学费购付汇、境外工作的境内个人薪酬结汇、在华工作境外个人薪酬购汇业务,中国银行简化相关业务办理流程,有效期内在同一银行办理不占年度便利化额度的留学学费购付汇,可免于审核重复性材料,便利个人用汇主体。“终于不用一遍遍提交材料了,手机银行汇款也非常方便。”通过产品优化,大大方便了个人用户的用汇需求。

组建专班专业服务 “一站式”解决诉求

中国银行济宁分行格外重视专业人才队伍建设,今年以来依次组织新员工开展外汇业务培训、汇率避险业务培训、合规业务培训等多场培训,同时组织送教上门、集中学习20余次。业务人员能力不断提升,对客户的服务水平也在不断提升。

5月8日,济宁某民营企业将一面写着“优质服务暖人心,心系客户办实事”的锦旗送到中国银行济宁分行,表达了对分行高效暖心服务的认可。企业作为当地精细化工出口领域的标杆,国际结算中单据流转的“时间差”与回款周期的

“不确定”,一度成为企业资金链的隐忧。中国银行济宁分行敏锐捕捉企业需求,以“量身定制+全流程守护”破题,组建服务专班,为企业铺就一条高效、安全的跨境资金通路。面对企业密集的出口交单需求,中国银行济宁分行工作人员化身“金融速递员”,以“当日收单、当日处理”为工作准则,逐字校验信用证条款,精准匹配国际规则,确保每份提单、发票、保单“零瑕疵”出海,赢得客户“中行效率”的赞誉。

专业服务的背后见证着该行对单证业务工作的精益求精。中国银行济宁分行成立单证培训小组,组织单证专家利用业余时间开展单证培训,分享审单工作经验,通过案例研讨、技能比武让员工在“干中学、学中练”。辛勤的汗水终于化作收获的喜悦,在今年中国银行山东省分行举办的首届国际单证专业大比武活动中,济宁分行获得技能比赛团体二等奖,个人一等奖、二等奖的成绩。

宣传辅导送身边 赋能企业“出海远航”

今年3月份,由国家外汇管理局济宁市分局主办、中国银行济宁分行承办的鲁贸汇企直连县域活动在中国银行金乡支行举办。市外汇局和中国银行专家现

场讲解外汇便利政策、特色金融产品,对13家企业“一对一”展开政策辅导,并赴当地某重点大蒜产业园开展现场调研,听取企业对外汇工作及外汇服务的相关意见,并对企业业务诉求进行现场解答。通过本次活动,深入了解了济宁市大蒜企业的经营现状,现场解决了企业的政策疑问,填补了企业的政策盲点,加深了汇银企三方合作关系,有效提升了外汇业务服务水平。

今年以来,中国银行济宁分行已举行两场人民币汇率市场专题分析会,由中国银行总行专家线上分析宏观市场形势及人民币汇率走势分析,济宁分行共邀请40余家企业百余名业务人员现场参会,会上银行业务人员向企业宣传汇率风险中性理念,倡导企业积极开展汇率避险,并向企业发放宣传资料,倡导合理用汇。

除举办专题分析会外,中国银行山东省分行、济宁分行国际业务专家还坚持常态化赴企业实地调研,向企业分析汇率市场形势,了解企业用汇难题,提供产品方案,截至今年7月底已覆盖70%进出口企业,其中专精特新企业覆盖率达90%。

下一步,中国银行济宁分行将持续发挥中国银行全球化、多元化经营优势,以专业为笔、以服务为墨,为客户提供专业、高效的金融服务,为便利客户用汇需求、服务实体经济发展持续贡献中行力量。

(通讯员 范雯舒 刘玉超 周振凯)

发挥农险作用,助力乡村振兴

太保产险济宁中支“双精准”示范基地落地嘉祥

张夫稳 赵云龙 济宁报道

8月15日,中国太平洋财产保险股份有限公司济宁中心支公司(以下简称“太保产险济宁中支”)在嘉祥县万张街道骆堂村举行了济宁市农业保险首个“双精准”示范基地揭牌仪式,标志着全市农业保险迈入“精准投保、精准理赔”的科技赋能新阶段。

农业保险是服务“三农”的重要金融工具,“精准承保、精准理赔”更是新时代农险高质量发展的核心要求。2024年中央一号文件明确提出“推进农业保险精准投保理赔,做到应赔尽赔”,国家金融监督管理总局等四部委联合印发的《关于推进农业保险精准投保理赔等有关事项的通知》,为农业保险高质量发展指明了清晰路径。

太保产险自经营政策性农业保险以来,始终将合规经营、精细化管理放在农险工作首位。近十年来,持续精进太保e农险创新技术,2024年发布“太保e农险十周年版本”,将人工智能、大数据、物联网、区块链等创新技术引入农业保险实践工作中,提高了农业保险“双精准”能力与服务水平。今年,太保产险全力推进农业保险“双精准”示范基地建设,为乡村振兴注入强劲动能。



太保产险济宁中支积极落实上级公司部署,聚焦农业保险标准化流程、数据共享机制和科技赋能,制定精准投保理赔流程作业标准,加快推进“双精准”工作进程。同时,充分发挥公司在科技赋能方面的优势,利用卫星遥感、大数据分析、物联网技术等先进的科技手段,对农作物生长环境、灾害风险等进行实时监测和预警;通过“慧智农”农险系统等数字化平台,实现投保、理赔等业务流程线上化、智能化,提高服务效率和承保理赔精准度。

骆堂村“双精准”示范基地成立是太保产险济宁中支大力服务乡村振兴、兴农富民的新举措。今年,太保产险济宁中支将在全市加快推进“双精准”示范基地建设,逐步实现示范镇、示范县工作基地建

设规划。在地块勾画方面,坚持“应画尽画、突出重点”的原则,种植大户实现100%全量勾画,集体户的勾画率不低于10%,真正实现“田到户、户到图、图入库”,让财政资金用的准、用的实,让农户保障看得见、算得清、信得过。

太保产险济宁中支有关负责人表示,将以骆堂村为起点,复制“骆堂经验”到更多镇村,“以点带面”提升全市农险精细化水平;深化科技赋能,为示范基地配备无人机查勘、遥感监测等设备,让定损更精准、理赔更高效;做实风险减量,联合农技部门开展防灾培训、灾害预警服务,从“事后赔付”向“事前预防”延伸,增强全市农户抗风险能力,保障粮食安全与农民增收,推动农业保险成为乡村振兴的“防火墙”和“安全网”。

朗德鹅种鹅产业保险 全省第一单落地鱼台

晨曦微露,鱼台县王晓的朗德鹅种鹅养殖场里,你争我抢正在进食的小鹅,弹奏着丰收的“乐章”。

“投保了这个保险,我不仅不用因为担心小鹅会意外死亡而睡不着觉了,而且还可以考虑扩大养殖规模了,感觉日子越来越有盼头。”王晓高兴地说。

作为全国朗德鹅养殖繁育主要基地,近年来,鱼台县朗德鹅年均养殖规模达35万只,年孵化商品种鹅约1200万只,占全国朗德鹅种鹅总量的75%。但受养殖周期长、易出现传染病导致的群体性死亡事件等影响,目前该产业面临进退维谷的局面。

为支持朗德鹅产业持续健康发展,鱼台金融监管支局联合县政府相关部门、国内某财险公司鱼台支公司成立专项工作组,对全县12个规模化养殖场、3家育种企业进行了走访全覆盖,并先后召开8次养殖户座谈会,对行业发展诉求进行了深度摸底,并启动了保险产品专项定制。

2025年4月15日,全省首单政策性朗德鹅种鹅产业保险成功签发,为养殖企业提供30万元风险保障。截至今年7月底,已有40余户专业规模养殖户名下12.6万余只朗德鹅投保了该保险,保险金额1890万元,其中农户仅需承担20%保费,省、县两级财政提供80%的保费补贴。目前,鱼台县已有9户养殖户因疫病造成种鹅死亡获理赔45.41万余元。

政策性朗德鹅种鹅产业保险的成功推出,不仅填补了全省朗德鹅专项保险的空白,更通过金融创新有力支撑了特色农业产业发展,为乡村振兴提供了可复制的“鱼台经验”。

据介绍,鱼台金融监管支局自成立以来,始终坚持“金融为民”理念,将服务地方经济发展作为重要职责。2025年,该支局组织全辖保险机构开展了“聚金融要素、助产业链”专项行动,通过协同发力,为辖区产业发展送政策、问需求、供服务、解难题,对朗德鹅、毛木耳等特色农产品开展了保险服务专项定制,为鱼台特色产业发展构筑起了经济“安全网”,切实提升了金融服务经济社会实效。

(通讯员 房宁 亓合英)